

## 推展設立開臺聖王成功大愛快樂家園

台灣社會受到時代變遷，倫理道德淡薄，而百民為生活人口向都市遷移，敬神拜佛的觀念一代不如一代，使各宮廟香火逐漸減退。

有鑑於此各宮廟、團體、宗親會，定要有『關懷、教化、服務』之誘因，來凝聚百民奉拜神聖的共識力量，同時宣化聖王鄭成功祖大忠大義，慈悲為懷之偉大精神德澤，讓社會更加美好祥和，宮廟香火鼎盛。因此本會召開理監事會得到共識，請各宮廟、團體、宗親會等推展成立「開臺聖王成功大愛快樂家園」，而每個單位成為一個溫馨快樂的大家庭。

### 開臺聖王成功大愛快樂家園－關懷服務項目：

- 一、協助孤苦無依經濟弱勢老人的生活起居得到快樂的生活。
- 二、臺灣將步入老人化社會，協助銀髮族過的有目標、有活力、有方向的樂活生活，適時舉辦各項有益身心活動。
- 三、設立「長青食堂」服務社區銀髮族。
- 四、設立「成功小學堂」為清寒、單親、外配、陸配、隔代教養等學子課後輔導及提供課外書籍閱讀。
- 五、設立學童獎助學金。
- 六、設立「成功講堂」宣化開臺聖王偉大精神。儒、道、釋經典之教化，並重視五倫八德，實踐孝、悌、忠、信、禮、義、廉、恥，八德良知良能，以體現圓滿之道德生活。
- 七、為信眾誦經禮懺點燈祈福，解籤詩收驚解惑。
- 八、推動孝道文化適時舉辦模範家庭及孝行楷模表揚活動。
- 九、舉辦感恩節日活動如:母親節、父親節、九九重陽敬老節、開臺聖王「成功大愛感恩日」。
- 十、成立社福機構如養老院、殘障安養院等。
- 十一、有關身心樂活健康團康活動成立如:健康操、太極拳、圓極舞、拉筋班、手語班、才藝班、歌唱卡拉 OK 等。
- 十二、中青代的活動如:成立陣頭隊伍訓練、夏令營、組織孔明車隊、組織志工隊服務宮廟及社區。
- 十三、犒軍會：初一、十五犒軍發動信眾提供食物，犒軍圓滿後信眾集體用餐情誼交流聯絡。
- 十四、設立物資銀行:集社會善心人士捐獻食物,用品等聚集一起成為一家商店，清寒家庭如需要，憑證件可領取需用的物資。

### 開臺聖王成功大愛快樂家園－服務模式：

- 一、人力活化：招募在地人力成為愛心志工、課輔老師(不一定要有老師資格)、辦事行政人員(含在校的大學生)。
- 二、陪伴：由固定志工與課輔老師主動關懷及傾聽老人與學童的心情。
- 三、供餐：提供點心或午餐、晚餐。

四、課輔：設立「成功小學堂」輔導學童完成作業，或進行補教教學，陪伴學童閱讀並指引。

五、活動：有關身心健康團康及中華文化推展活動，由宮廟團體與愛心志工合心合力推展，盡量以各宮廟為基地辦理。

六、宣講：推廣固有文化並倡導現代化生活的知識與觀念，從學術界或宗教界定期邀請學養兼備之士到宮廟或社區專題演講座談。

需要被服務的老人及學童由第三方(如:學校、社區、鄰里長)提供並配合辦理。

**合作模式：**鄭成功文化推廣委員會扮演資源平台的角色與在地開臺聖王鄭成功祖宮廟團體、宗親會及在地非營利組織合作。如設立老人用餐，學童課輔班(成功小學堂)，與其他活動的經費協助資源媒合，期望透過在地化經費並結合大眾的力量，促使老人、學童、信眾得到快樂穩定生活的服務。

推展『關懷、教化、服務』之事項，各宮廟團體、宗親會等，視各地區民情風俗、經費、人力以最適合方式辦理。

**獎勵方式：**『關懷、教化、服務』等活動各單位所辦理情形每半年提供成果評估，供文化推廣委員會人員了解推動狀況。將之成果散布出去給社會大眾了解而達到擴大推廣，善導人心，造福社會人群。每年兩次成果評估後，將優良單位由聯合會頒發獎牌或匾額(特殊貢獻者另議)以資獎勵。

**例舉各宮廟團體現已辦理事項：**

一、宜蘭冬山清溝福安宮設立（長青食堂）民國 106 年 5 月 17 日啟用，每星期一到星期五中餐服務約 80 人。

二、彰化和美開臺國聖廟、宜蘭市延平開興廟、宜蘭壯圍延平廟設立(犒軍會)。

三、嘉義溪口開元殿(1)設立(福松安養院)138 床位已入住 124 位。(2)響應政府 2.0 日間照顧銀髮族 105 年 12 月 9 日揭牌正式啟用。

四、濟世功德會成立「成功心、濟世情」弱勢學童認養案。已認養 260 多位學童，每人每月補助 1,000 元，也辦理每學年資優學童遊學三天以資鼓勵。

五、雲林大埤成功廟配合雲林大埤鄉豐田村辦公處設立「成功道院」在道院成立關懷長春站，內容：心靈講座、才藝課程、健康運動、聊天聯誼、歡樂唱歌，並提供素食營養午餐(全部免費)。

六、宜蘭礁溪國聖廟於民國 106 年 7 月 14 日開始每星期五結合大忠社區關懷據點，提供廚房結合社區志工讓獨居長者、貧困家庭及年長走出家裡，固定每星期五早上由志工們帶長者做健身操，團康活動，中午素食午餐讓長者享用，這關懷據點在國聖廟已實施 6 個多月，成效很好。以廟為據點每星期一、三、五宣導到廟泡茶、唱卡拉 OK、量血壓。106 年 12 月開始結合在地理髮師每個月的第一個星期六，為長者剪髮，還有組立環保志工隊，國聖廟奉行快樂家園的方針，讓社會能祥和安樂！

以上資料僅供參考，不週之處請盡量提供寶貴意見，共同推展「開臺聖王成功大愛快樂家園」設立，使各宮廟團體成為地區溫馨快樂的大家庭，造福社會人群而開臺聖王香火鼎盛。

鄭成功文化推廣委員會